
ΟΜΙΛΙΑ

ΤΟΥ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 

ΣΤΟ ΚΑΠΗ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ

ΑΘΗΝΑ, 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 1996



Η επίσκεψη μου, στο ΚΑΠΗ Περιστεριού σκοπό έχει να 

υπογραμμίσει την ανάγκη κοινωνικής αλληλεγγύης. Να επισημάνει 

την ανάγκη ανθρώπινης ευαισθησίας που πρέπει να επιδεικνύουμε 

απέναντι στους πολίτες της τρίτης ηλικίας. Να προβάλλει την 

ανάγκη δημιουργίας ενός σύγχρονου κοινωνικού κράτους. Ενός 

κοινωνικού κράτους που θα ενδιαφέρεται για τις ανάγκες των 

πολιτών, που θα προστατεύει τους κοινωνικά και οικονομικά 

αδυνάτους, που θα στηρίζεται σε μηχανισμούς κοινωνικής 

προστασίας, που θα αποτρέπει την κοινωνία των διαφορετικών 

ταχυτήτων.

Σήμερα οι άνθρωποι ζουν περισσότερο. Οι ηλικιωμένοι είναι 

περισσότεροι. Αλλά η κοινωνία δεν είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει το 

φαινόμενο αυτό. Ο ηλικιωμένος είναι πρόσωπο που δεν εντάσσεται 

πια στο πλαίσιο μιας κανονικής ζωής.

Στη χώρα μας υπάρχουν σήμερα ενάμιση εκατομμύρια πολίτες της 

τρίτης ηλικίας, οι οποίοι στο μεγαλύτερο τους ποσοστό 

αντιμετωπίζουν άμεσα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Γιατί 

οι παραδοσιακές σχέσεις συμπαράστασης και προστασίας που 

παρείχε η ελληνική οικογένεια έχουν αλλοιωθεί με την αλλαγή του 

τρόπου ζωής.

Παρόλα αυτά, πολλοί ηλικιωμένοι ζουν ακόμα μέσα στην 

οικογένεια τους, συμβουλεύουν τα παιδιά τους, μεγαλώνουν τα 

εγγόνια τους, ενδιαφέρονται για τους συγγενείς τους και τη γειτονιά 

τους. Μας φροντίζουν και τους φροντίζουμε διατηρώντας έτσι μια
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από τις σημαντικές αξίες της κοινωνίας, που είναι το ενδιαφέρον 

και ο σεβασμός στον πιο μεγάλο στην ηλικία.

Αυτήν τη θέση των ελλήνων πολιτών της τρίτης ηλικίας, τη 

ζηλεύουν πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες, στις οποίες ένα μεγάλο 

μέρος των ηλικιωμένων ζει τελείως αποξενωμένο και 

περιθωριοποιημένο μακριά από τους απογόνους τους και τη 

ζωντανή καθημερινότητα. Αυτό δεν το αναφέρω για να 

ωραιοποιήσω την κατάσταση ούτε για να αποκρύψω τα σημαντικά 

προβλήματα που υπάρχουν. Θέλω μόνο να δείξω ότι στην 

σημερινή ελληνική κοινωνία υπάρχουν πολλά θετικά σημεία που 

πρέπει να τα αναδείξουμε και να τα αξιοποιήσουμε και όχι να τα 

αφήσουμε να καταστραφούν. Δυστυχώς όμως αυτός ο κίνδυνος 

διαγράφεται όλο και πιο έντονος.

Η προσπάθεια που πραγματοποιεί η ελληνική οικογένεια για την 

κοινωνική προστασία των ηλικιωμένων άφησε την πολιτεία να 

εφησυχάσει. Δεν μπορούμε να πούμε ότι είμαστε περήφανοι 

γΓαυτά που προσφέρει το Κράτος, η Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι 

Δημόσιοι Οργανισμοί για την τρίτη ηλικία. Λίγες υπηρεσίες, 

χαμηλής ποιότητας, με υψηλό κόστος, διαβρωμένες από 

γραφειοκρατικές διαδικασίες, που δυσκολεύουν τη ζωή του πολίτη, 

αυτή είναι η εικόνα που αντιμετωπίζει όποιος έρχεται σήμερα σε 

επαφή με το Κράτος.

Στην άλλη πλευρά, στον ιδιωτικό τομέα κυριαρχεί ο μονοδιάστατος 

προσανατολισμός στο κέρδος. Οι διάφορες υπηρεσίες



προσφέρονται ουσιαστικά χωρίς κάποιες προδιαγραφές ποιότητας 

και με ατελή έλεγχο. Αλλά και αυτό είναι αποτέλεσμα της 

αδιαφορίας και της κακής οργάνωσης των ίδιων των δημόσιων 

υπηρεσιών.

Αυτή η κατάσταση δεν μπορεί και δεν πρέπει να συνεχιστεί. 

Ξέρουμε ότι ο αριθμός και οι ανάγκες των ηλικιωμένων θα 

αυξηθούν τις επόμενες δεκαετίες και θα πρέπει από τώρα να 

προετοιμάσουμε μιά ολοκληρωμένη και συνολική πολιτική. Αυτό το 

οφείλουμε σε εσάς που βρίσκεστε σήμερα στην τρίτη ηλικία, το 

οφείλουμε στα παιδιά σας, στο σύνολο της ελληνικής κοινωνίας 

που αναζητάει λύσεις με την προοπτική του 21ου αιώνα που 

βρίσκεται μπροστά μας.

Οι λύσεις αυτές δεν μπορεί να είναι αποσπασματικές και 

μικρόψυχες, δεν πρέπει να είναι λύσεις που τελικά θα προάγουν 

την κοινωνική αδιαφορία δεν πρέπει να είναι λύσεις που θα 

θεωρούν δεδομένο τον κοινωνικό και πολιτισμικό αποκλεισμό 

σχεδόν του ενός τετάρτου της ελληνικής κοινωνίας. Αντίθετα η 

πολιτική που οφείλουμε να διατυπώσουμε και να εφαρμόσουμε θα 

πρέπει να δείχνει την προοπτική της συνεργασίας όλων των 

τμημάτων της κοινωνίας στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της 

τρίτης ηλικίας. Πιστεύουμε ότι πρέπει να αναπτυχθεί συνέργεια 

ανάμεσα στις προσπάθειες της οικογένειας, των υπηρεσιών 

Υγείας, των ασφαλιστικών ταμείων και του ιδιωτικού τομέα, έτσι 

ώστε η κάθε πλευρά να συμβάλει συμπληρωματικά στην εξεύρεση 

λύσεων και στην προσφορά των σχετικών υπηρεσιών. Όλοι όσοι
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σήμερα προσπαθούν να αντιμετωπίσουν αποσπασματικά τα 

διάφορα θέματα της τρίτης ηλικίας θα πρέπει να συνενώσουν τις 

δυνάμεις τους, να ενεργοποιήσουν το υπάρχον ανθρώπινο 

δυναμικό, να χρησιμοποιήσουν αποδοτικά τους υπάρχοντες 

υλικούς και οικονομικούς πόρους.

Ό λα αυτά πρέπει να γίνουν με την συμμετοχή των ίδιων των 

ενδιαφερομένων και στο επίπεδο του σχεδιασμού, αλλά και στο 

επίπεδο της εφαρμογής της νέας πολιτικής.

•
Ο κεντρικός άξονας αυτής της πολιτικής θα είναι η δημιουργία ενός 

πλαισίου που θα επιτρέπει σε τοπικό επίπεδο την συντονισμένη 

αντιμετώπιση των προβλημάτων υγείας, στέγασης, κοινωνικής 

προστασίας και κοινωνικής επικοινωνίας των ηλικιωμένων.

Χρειάζονται σε τοπικό επίπεδο ολοκληρωμένα Κέντρα συντονισμού 

και προσφοράς όλων των υπηρεσιών που απαιτούνται για την 

τρίτη ηλικία. Παράλληλα προς αυτές τις υπηρεσίες είναι αναγκαίο 

να υποστηριχτεί με την βοήθεια ειδικών η φροντίδα που προσφέρει 

η οικογένεια, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, η εκκλησία και οι εθελοντικές 

οργανώσεις.

Πέρα όμως από την προετοιμασία αυτής της μεσοπρόθεσμης 

πολιτικής πρέπει να πάρουμε αυτή τη στιγμή και ορισμένα μέτρα 

που θα βοηθήσουν στην άμεση αντιμετώπιση των σημαντικών 

προβλημάτων της τρίτης ηλικίας.
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Τέτοια μέτρα που σκοπεύουμε να πάρουμε είναι:

1. Εφαρμογή πιλοτικού προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» σε 

ΚΑΠΗ του Λεκανοπεδίου και της επαρχίας, αρχίζοντας από το 

ΚΑΠΗ Περιστεριού. Το πρόγραμμα προβλέπει την ενίσχυση 

των ΚΑΠΗ με ένα κοινωνικό λειτουργό και δύο κοινωνικούς 

βοηθούς, που θα υποστηρίξουν την οργάνωση 

ψυχοκοινωνικής φροντίδας των ηλικιωμένων στο επίπεδο της 

τοπικής κοινότητας και θα αξιοποιήσουν τις υφιστάμενες 

προνοιακές δομές και όλες τις δυνατότητες της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης κατά τον καλύτερο τρόπο.

Το προσωπικό αυτό, επικουρούμενο από τριμελή επιτροπή 

εθελοντών ηλικιωμένων, θα ασχοληθεί με:

α. την καταγραφή των ηλικιωμένων και των αναγκών τους για 

βοήθεια στο σπίτι,

β. οργάνωση και υλοποίηση του προγράμματος «βοήθεια στο 

σπίτι»,

γ. καταγραφή εθελοντών, συγκρότηση σώματος εθελοντών, 

συντονισμό και αξιοποίηση της προσφοράς τους,

δ. καταγραφή δυνατοτήτων ηλικιωμένων και οργάνωση 

προγράμματος αξιοποίησής τους μέσα στην τοπική 

κοινωνία.
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2. Δημιουργία σώματος εθελοντών για τη φροντίδα των 

ηλικιωμένων σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας, με συντονιστικό 

όργανο το ΚΑΠΗ.

Θέσπιση Κάρτας Εθελοντή και προβολή του εθελοντισμού 

από τα κρατικά Μ.Μ.Ε. για την ευαισθητοποίηση των πολιτών.

Διοργάνωση σεμιναρίων κατάρτισης εθελοντών για τη 

φροντίδα των ηλικιωμένων.

3. Δημιουργία Ειδικού Λογαριασμού Αρωγής Ηλικιωμένων, τα 

έσοδα του οποίου θα προέρχονται από κρατικές πηγές, από 

δωρεές και οικονομικές ενισχύσεις άλλων προσώπων.

4. Ενεργοποίηση του θεσμού της αναδοχής των ηλικιωμένων (σε 

εφαρμογή του Ν. 2082/92) σε συνεργασία με τα ασφαλιστικά 

ταμεία. Ο Θεσμός αυτός θα βοηθήσει ο ηλικιωμένος να μην 

απομονώνεται - εγκαταλείπεται σε ένα γηροκομείο αλλά να ζει 

σε ένα οικογενειακό περιβάλλον.

5. Δημιουργία Κέντρου Πρώτων Βοηθειών Πρόνοιας με 

συνεργασία του Εθνικού Οργανισμού Πρόνοιας και του 

Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού.

Το Κέντρο Πρώτων Βοηθειών Πρόνοιας θα χρησιμοποιεί τη 

γραμμή SOS του Ε.Ο.Π. που ήδη λειτουργεί (αρ. κλήσης 197). 

Θα λειτουργεί πρόγραμμα σίτισης και προσωρινής διαμονής 

οικονομικά αδύνατων ηλικιωμένων (άπορων-άστεγων) με 

αξιοποίηση των υπαρχουσών προνομιακών δομών.
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£ . Επέκταση των προγραμμάτων κατασκηνώσεων ηλικιωμένων 

και Κοινωνικού Τουρισμού.

!

Κλείνοντας θα ήθελα να επισημάνω, ότι το ενδιαφέρον για την τρίτη 

ηλικία, δεν είναι ένδειξη φιλανθρωπίας. Αντίθετα, δείχνει το βαθμό 

πολιτισμού που βρίσκεται μια κοινωνία.
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